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DEGASATION PROJECTS OF METHANE COAL DEPOSITS 

 
Мета. Формування методологічного підходу щодо оцінки ефективності методів управ-

ління газовиділенням при розробці метановугільних пластів та проектуванні шахтних дега-

заційних систем.  

Методика дослідження. Розглянуто якісні та кількісні показники впливу шахтного сере-

довища на економічні параметри способів дегазації метановугільних пластів та встановлення 

ефективності діючих дегазаційних систем. Аналіз і синтез експлуатаційних показників вилу-

чення, відведення та утилізації шахтного метану, що застосовуються в вугільній галузі та ре-

зультатів досліджень ефективності шахтних дегазаційних систем дозволив виділити основні 

економічні ефекти, що характеризують дегазацію вугільних шахт. 

Результати дослідження. За результатами оцінки сучасних тенденцій щодо визначення 

економічної ефективності дегазації високонавантажених лав було встановлено, що в зарубі-

жній практиці впроваджується принципово нові підходи для вибору інноваційних засобів 

дегазації вугільних шахт за рахунок яких можливо досягти економічного ефекту та скоро-

чення витрат на дегазацію. Встановлено також, що економію електроенергії при роботі дега-

заційних установок можливо отримати за рахунок підвищення герметичності вакуумних га-

зопроводів дегазаційної мережі. 

Наукова новизна. Теоретично обґрунтована методологія визначення техніко-

економічних показників дегазації метановугільних пластів за рахунок модернізації діючих 

шахтних дегазаційних систем. Розроблено методику розрахунку економічної ефективності 

роботи дегазаційних систем з урахуванням попутного ефекту за рахунок підвищення герме-

тичності вакуумних газопроводів дегазаційної мережі. 

Практичне значення. Розроблено методику оцінки техніко-економічних показників ді-

ючих систем дегазації. Практичне застосування результатів дослідження щодо полягає у 

удосконаленні методики визначення економічного ефекту дегазації метановугілиних шахт 

України.  

Ключові слова: дегазація, підземний вакуумний газопровід, метаноповітряна суміш, мо-

ніторинг, пропускна спроможність, вакуум насосна станція. 

 

Вступ. Відповідно до Закону України «Про газ (метан) вугільних родо-

вищ» прибуток підприємств, отриманий від господарської діяльності з видобу-

тку та використання газу (метану) вугільних родовищ звільняється від оподат-

кування [1]. Актуальність прийняття такого рішення визначається необхідністю 

забезпечення: надійності та безпеки експлуатації копалень; ефективного вико-

ристання газу метану вугільних родовищ; зменшення залежності від імпорту 
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традиційних видів енергоносіїв, а також поліпшенню екологічної ситуації в ре-

гіонах. Єдиним реальним джерелом видобутку шахтного метану в Україні є де-

газаційні системи діючих шахт [2].  

З економічної точки зору основною проблемою засобів вилучення метану з 

вугільних пластів є їх низька економічна ефективність. Метан у вугільних плас-

тах знаходиться у сорбованому стані і для його каптування необхідно залучати 

додаткові витрати [3].  

Дослідженнями [4, 5] встановлено, що експлуатаційні показники ефектив-

ності та показники газових свердловин, пробурених у вугільні пласти, нижчі за 

показники свердловин природнього газу. Обумовлено це тим, що процеси ви-

добування метану з вугільних пластів характеризуються більшими витратами та 

меншою виручкою порівняно з видобуванням газу з традиційних джерел. В той 

же час, вилучення метану вугільних родовищ вирішує низку технологічних 

проблем та проблем з охорони праці, що в комплексі забезпечує додатковий 

економічний ефект, при врахуванні якого, можна суттєво покращити показники 

ефективності проектів із вилучення метану з вугільних пластів. 

Актуальність. Потреби державної економіки у природному газі та проду-

ктах його переробки диктують необхідність залучення у розробку нетрадицій-

них джерел видобутку газу, до яких відносяться вугільні пласти, що містять ме-

тан. Промисловий видобуток метану дозволить не лише підвищити економічну 

ефективність роботи вугледобувних підприємств, а й додатково залучити до го-

сподарського обороту цінну вуглеводневу сировину, що робить менш гострою 

проблему обмеженості наявних ресурсів. 

В умовах сьогодення при інтенсивній розробці газоносних вугільних плас-

тів гостро стоїть питання своєчасного відведення метаноповітряної суміші з 

очисних вибоїв і виробленого простору діючих лав та забезпечення її якісних 

показників для подальшого використання. 

Мета. Формування методологічного підходу щодо оцінки ефективності 

методів управління газовиділенням при розробці метановугільних пластів та 

проектуванні шахтних дегазаційних систем.  

Аналіз сучасних досліджень та публікацій. Питанням вирішення про-

блем безпеки, ефективності управління газовиділенням і вдосконалення систем 

дегазації вугільних шахт присвячені роботи вітчизняних та зарубіжних спеціа-

лістів [6–8]. Проте проблема залишається актуальною через складнощі вико-

нання технологічних операцій з дегазації та забезпечення контролю її ефектив-

ності. Дослідженнями [9, 10] встановлено, що продуктивність очисних ділянок, 

які працюють з дегазацією, зростає на 20 – 50%, а собівартість тони видобутого 

вугілля при цьому знижується на 8 – 10%. Означені розбіжності між технологі-

чними і економічними показниками обумовили при оцінці ефективності дегаза-

ції необхідність урахування економічного ефекту від підвищення темпів прове-

дення підготовчих виробок, навантаження на очисний вибій та попутного вико-

ристання метану.  
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Автори роботи [11] відзначають, що отриманий при дегазації метан може 

бути використаний: для побутових потреб, для вироблення пари та електроене-

ргії, для хімічної промисловості та отримання кристалогідратів.  

Прибуток від реалізації метану, або продукції, отриманої при його переро-

бці, розраховується за виразом: 

 В = Vпр ∙ Цод пр, (1) 

де Vпр – об’єм виробленої продукції, (1000 м3 метану, 1 кВт ∙ год електроенергії, 

1 Гкал ∙ год тепла, 1 т сажі і т д); Цод пр – ціна реалізації одиниці продукції, грн. 

Слід відзначити, що сумарний ефект від дегазації та використання капто-

ваного метану в раніше опублікованих матеріалах не розглядався.   

Постановка задач. Накопичений на вугільних шахтах досвід промислово-

го видобутку метану показав, що при ефективній системі дегазації підвищуєть-

ся безпека умов видобутку угілля та знижується рівень вибухонебезпечності по 

газу.  

Експериментально підтверджено [12], що при високій метановісті виробок, 

яка в середньому на 10% скорочує ефективний робочий час підприємства через 

уповільнення або зупинки видобутку, можуть призвести до втрати доходів під-

приємства у розмірі від 8 до 16 млн. дол. на рік [13].  

Чисельні виробничі ситуації обумовили необхідність систематизувати ос-

новні економічні ефекти від дегазації вугільних шахт та обґрунтувати вибір ор-

ганізаційно-економічного механізму щодо реалізації проектів дегазації. 

Завдання досліджень 

– провести аналіз технологічної та економічної ефективності роботи дега-

заційних систем в умовах діючих шахт; 

– розробити методику розрахунку економічної ефективності роботи дега-

заційних систем з урахуванням попутного ефекту. 

Виклад основного матеріалу. Формування методологічного підходу до 

оцінки ефективності дегазації вугільних шахт повинно проводитись на основі 

аналізу наступних факторів, що визначають особливості проектів дегазації. Для 

кожного проекту мають бути визначені індивідуальні технологічні заходи та 

супутні їм витрати, які дозволять досягти заданих результатів у специфічних 

умовах конкретного підприємства, наприклад: 

– підвищення ефективності вуглевидобутку шляхом дегазації вуглепород-

ного масиву та використання попутно видобутого метану; 

– утилізація видобутого метану з підвищенням екологічної ефективності 

регіону; 

– аварії, спричинені вибухами та спалахами метану, що призводять до збі-

льшення травматизму, руйнування шахтної інфраструктури, зниження обсягів 

видобутку вугілля. 

Загалом усі проекти щодо вилучення метану вугільних пластів можна роз-

ділити на два види: 

– проекти дегазації пластів для створення безпечних умов праці; 
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– проекти промислового видобутку метану вугільних пластів як корисної 

копалини. 

Технологічна ефективність роботи дегазаційної системи в шахті оцінюєть-

ся величиною коефіцієнта дегазації, який дорівнює відношенню кількості мета-

ну, що каптується дегазацією, до сумарної кількості метану, що видаляється де-

газацією і вентиляцією. Коефіцієнт дегазації шахти Kдег визначається за виразом 

[14]: 
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де k – кількість дегазованих підготовчих та очисних виробок; j – індекс дегазо-

ваної ділянки; Gді – дебіт каптованого засобами дегазації метану на і- тій ділян-

ці, що дегазується, м3/хв; Iі – метановиділення у вентиляційну мережу на ділян-

ці, що дегазується, м3/хв. 

Необхідне значення коефіцієнта дегазації виробки (вибійного простору ла-

ви, виїмкової ділянки або підготовчої виробки) визначається за виразом: 

 в
дег

н

І
К I

k
= −  (3) 

де I – багатометановість виробки (фактична або за прогнозом), м3/хв; Iв – допус-

тиме за фактором вентиляції метановиділення у виробку без дегазації джерел 

метановиділення, м3/хв; kн – коефіцієнт нерівномірності метановиділення, який 

приймається згідно з нормативним документом з проектування вентиляції вугі-

льних шахт. 

Слід відзначити, що необхідне значення коефіцієнта дегазації обумовлено 

нормативними актами, а витрати на його забезпечення є обов’язковими для вуг-

ледобувного підприємства. Таким чином, вимоги безпеки зумовлюють необ-

хідні мінімальні витрати на проведення дегазації вугільних шахт [15]. При цьо-

му витрати на дегазацію можуть перевищувати мінімально необхідні, якщо це 

необхідно підприємству для досягнення інших завдань. Наприклад, для отри-

мання та використання додаткових обсягів метану, зниження впливу «газового 

фактору» на продуктивність вугільних комбайнів, скорочення викидів метану в 

атмосферу та ін. 

Також необхідно враховувати, що виконання існуючих вимог безпеки не 

гарантує повної відсутності аварій. Тому витяг додаткових обсягів метану по-

над тих, які встановлені вимогами безпеки, знижує ймовірність виникнення 

аварійних ситуацій. 

Дослідженнями [16] доведено також, що метан газовугільних родовищ - 

потужне додаткове джерело вуглеводнів в Україні. Тому державна політика у 

сфері використання метану вугільних родовищ має бути спрямована на підви-

щення безпеки і ефективності експлуатації вуглевидобувних підприємств, на 

диверсифікацію джерел отримання енергоносіїв, захист довкілля і раціональне 
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використання надр, що особливо актуально на тлі глобальної кризи в умовах 

постійного росту цін на енергоносії. При цьому неприпустимо, щоб при вирі-

шенні завдань, пов'язаних з утилізацією метану, виникали утруднення для дега-

зації або знижувалася її ефективність, а відтак, падали темпи зростання видобу-

тку вугілля [6].  

Аналіз і синтез експлуатаційних показників вилучення, відведення та ути-

лізації шахтного метану, що застосовуються в галузі [17] та результатів дослі-

джень ефективності шахтних дегазаційних систем [18] дозволив виділити осно-

вні економічні ефекти, що характеризують дегазацію вугільних шахт, а саме: 

 – використання вугільного метану, як супутнього енергоносія. Кожні 1000 

м3 метану за теплотою згоряння дорівнюють 1,3-1,5 т вугілля; ціна моторного 

палива з метану на 15–20 % менша від ціни традиційно застосовуваного рідкого 

палива; використання 1 м3 метану дозволяє виробляти 3,1-3,3 кВт∙год електрое-

нергії [19]. 

– підвищення ефективності вуглевидобутку, пов’язаного зі зниженням 

впливу «газового фактору». Інтенсивний розвиток і концентрація гірничих ро-

біт обмежуються газовиділенням, пилоутворенням, раптовими викидами вугіл-

ля, порід і газу, самозайманням вугілля. Продуктивність очисних ділянок, що 

працюють із дегазацією, зростає на 20–50 %. Собівартість тони видобутого ву-

гілля знижується на 8–10 % [20]. 

– скорочення витрат на ліквідацію наслідків аварій, викликаних вибухами 

та спалахами метану, які призводять до збільшення травматизму, руйнування 

шахтної інфраструктури, зниження обсягів видобутку вугілля [21]. 

– скорочення викидів метану в атмосферу, що дозволяє забезпечити еколо-

гічно чисту комплексну безвідходну технологію вуглевидобутку. Стійкий пар-

никовий газ, яким є метан, обсягом 71,5 м3 еквівалентний 1 т діоксиду вуглецю 

[22]. Тому при оцінці ефективності дегазації необхідно враховувати економіч-

ний ефект від зниження емісії метану в атмосферу. 

– проектна система дегазації замінює діючу систему, необхідно передбачи-

ти ефект від скорочення витрат на попередню дегазацію. 

Для проектів з видобутку метану вугільних пластів як самостійної корис-

ної копалини можна виділити тільки економічний ефект від використання ме-

тану. 

Для визначення економічного ефекту від зниження аварійності, спричине-

них вибухами та спалахами МВС, Уав можна визначити за фактичними даними 

за формулою: 

 Уав = Упр + Ут + Нп, (4) 

де Упр – прямі втрати, пов’язані з руйнуванням промислових об’єктів, грн;  

Ут – сумма втрат пов’язаних з травматизмом шахтарів, грн; Нп – втрати, пов'я-

зані з недоотриманням продукції у зв'язку з аварією, грн 

 Упр = См.до – См.піс, (5) 
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де См.до  – вартість майна шахти до аварії, грн;См.пос – вартість майна шахти піс-

ля аварії, грн. 

 Ут = У1 + У2 + У3 + У4, (6) 

де У1 – відшкодування бюджету державного соціального страхування витрат на 

виплату допомоги з тимчасової непрацездатності, грн; У2 – відшкодування ор-

ганам соціального забезпечення сум пенсій (або частини пенсії) інвалідам пра-

ці, грн; У3 – виплата допомоги непрацездатним членам сім'ї у разі смерті праці-

вника від травми, пов'язаної з виробництвом (за втрату годувальника), грн;  

У4 – витрати підприємства на професійну підготовку і перепідготовку працюю-

чих, які приймаються на роботі замість колишніх працівників у зв'язку з трав-

мою, грн;  

 Нп = Д Всер/доб (Цт вуг – Суг Yу-пер), (7) 

де Д – кількість днів, втрачених внаслідок аварії; Всер/доб – середньодобовий ви-

добуток аварійної ділянки до моменту аварії, т; Цт вуг – ціна 1 т вугілля, грн/т; 

Ст вуг – собівартість 1 т вугілля, грн/т; Yу-пер – питома вага умовно-змінних ви-

трат у собівартості 1 т вугілля, частки од. 

Експериментально встановлено, що на шахтах небезпечних по газу та пилу 

навантаження на очисні вибій в 1,5–2 рази нижчі від проектного навантаження 

[23, 24]. У метанонебезпечних шахтах встановлюється система сигналізації, яка 

в автоматичному режимі припиняє роботу вугільних комбайнів, при переви-

щенні вмісту метану в шахтній атмосфері вище за величину, визначену вимо-

гами безпеки. Таким чином, так званий «газовий фактор» є серйозною переш-

кодою збільшення ефективності роботи вугільних підприємств. 

Економічний ефект від поліпшення використання фронту гірничих робіт у 

вугільних шахтах Еш, пов'язаного зі зниженням впливу газового фактору, скла-

дається з ефекту від підвищення темпу проведення підготовчих виробок у шах-

тах Епідг та ефекту від підвищення навантаження на очисний вибій Еоч: 

 Еш = Епідг + Еоч (8) 

Економічний ефект від підвищення темпу проведення підготовчих виробок 

у шахтах Епідг розраховується за виразом: 

 Епідг = (vп – vд) N С1м Уу-пост, (9) 

де vп, vд – швидкість проведення підготовчих виробок у зоні дегазації відповід-

но після та до її впровадження, м/добу;  

N – число робочих днів на рік, діб; С1м – собівартість проходки 1 м підготовчих 

виробок після проведення дегазації, грн/м; Уу-пост – питома вага умовно-

постійних витрат у собівартості проходки 1 м підготовчих виробок, частки од. 

Економічний ефект від підвищення навантаження на очисний вибій Еоч ро-

зраховується за виразом: 

 Еоч = ((tп.до – tп.пос) Пк N) (Цт уг – Ст угУу-пер), (10) 
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де tп.до, tп.пос  – час простоїв очисних комбайнів, що працюють у зоні дегазації, 

через вплив газового фактору до і після проведення дегазації, хв/добу; Пк – про-

дуктивність очисних комбайнів, т/хв. 

Слід відзначити, що економічний ефект може бути отриманий від викорис-

тання метану з вугільних пластів як паливо для вироблення пари та електроене-

ргії; для вироблення моторного палива; для побутових потреб; як теплоносій на 

різних заводах, у тому числі металургійних; як сировина для хімічної промис-

ловості; для отримання кристалогідратів. При цьому необхідно враховувати, що 

напрям використання залежить від обсягів видобутку, якості газу, що видобува-

ється, його вмісту в МВС. 

Вибір конкретного варіанта використання метану залежить від таких еко-

номічних та організаційних факторів, як величина витрат на створення переро-

бного виробництва за відповідним напрямом використання, організаційно-

економічний механізм взаємодії учасників проекту щодо вилучення метану, 

специфічні потреби учасників проекту у певних продуктах переробки. 

Економічний ефект від використання метану Еі складається з ефектів від 

різних напрямів його використання, які визначаються виручкою від реалізації 

метану та (або) продуктів, отриманих при його переробці: 

 ( )
1 1

,
n n

і i i it t
Е B Q Ц

= =
= = +   (11) 

де Qi – обсяг реалізації метану та (або) продуктів, отриманих при його перероб-

ці (1000 м3 метану, 1 кВт∙год. електроенергії,); Цi – ціна реалізації метану та 

(або) продуктів, отриманих при його переробці (грн/1000 м3, грн/1 кВт∙год еле-

ктроенергії); i – напрямок використання видобутого метану. 

Економічний ефект від зниження емісії метану в атмосферу Еем є скорочення 

витрат вугледобувного підприємства на платежі за викиди метану в атмосферу. 

При визначенні платежу необхідно порівняти величину попереднього ви-

киду Q, переведену в тонни (маса 1 м3 метану при температурі 293 К дорівнює 

6,679 ∙ 10–4 т) із встановленими нормативами. Слід зазначити, що зниження 

виплат можливе лише за умови повного чи часткового використання вилучено-

го метану. Таким чином, для запобігання  викиду відносяться тільки обсяги ви-

користаного метану. 

Якщо Q ≤ Hгдк, то Еем = (Q ∙ Згдк) ke, 

якщо Hгдк < Q ≤ Hлім, то Еем = (Hгдк Згдк + (Q – Hгдк) Злім) ke, 

якщо Hлім < Q, то Еем = (Hгдк Згдк + (Hлім – Hгдк) Злім + (Q – Hлім)5 ∙ Злім) ke, 

де Hгдк – гранично допустимий викид, т; Hлім – викид у межах встановленого лі-

міту, т; Згдк – базовий норматив плати за викид 1 т у розмірах, що не перевищу-

ють гранично допустимі нормативи викидів, грн/т; Злім – плата за викиди в ме-

жах встановлених лімітів, грн/т; kе – коефіцієнт екологічної ситуації та екологі-

чної значимості атмосфери в даному регіоні (застосовується з додатковим кое-

фіцієнтом 1,2 при викиді в атмосферне повітря міст). 
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Слід відзначити, що скорочення викидів метану в атмосферу дозволяє по-

ліпшити екологічну ситуацію у вугледобувних регіонах, скоротити негативний 

вплив на стан озонового шару. 

При застосуванні інноваційних технічних рішень для підвищення ефекти-

вності дегазації вугільних шахт можливо отримати економічний ефект від ско-

рочення витрат за попередню дегазацію Еп.д, за виразом: 

 Еп.д = QвугСт вуг Уп.д Ус.з, (12) 

де Qвуг – річний видобуток вугілля в зоні дегазації, т; Уп.д  – частка витрат на по-

передню дегазацію у собівартості видобутку 1 т вугілля, частки од.; Ус.з – част-

ка, яку можна скоротити витрати на попередні методи дегазації без зниження 

загальної ефективності дегазації, частки од. 

Необхідно відзначити, що виникнення цього економічного ефекту можли-

ве, якщо нова система дегазації, що впроваджується, повністю або частково за-

мінює проведення попередньої дегазації. 

Сумарний економічний ефект від дегазації Едег дорівнює сумі п'яти перелі-

чених ефектів:  

 Едег = Еав + Еш + Еі + Еем + Еп.д. (13) 

Слід відзначити, що економію електроенергії при роботі дегазаційних ус-

тановок можливо отримати за рахунок наступних заходів: 

– підвищення герметичності вакуумних газопроводів дегазаційної мережі; 

– використання для постачання вакуум-насосів напірного бака замість під-

качувальних насосів; 

– застосування більш економічних вакуумних насосів. 

З перерахованих заходів найефективнішим є підвищення герметичності 

вакуумних газопроводів дегазаційної мережі. Зниження кількості рудникового 

повітря, який підсмоктується з гірничої виробки, дозволить зменшити питому 

витрату електричної енергії на транспортування одиниці об'єму метаноповітря-

ної суміші у перерахунку на 100% концентрацію метану та отримати на цій ос-

нові економію електричної енергії по шахті. 

Порівняльний аналіз економічного ефекту, що транспортується по шахтній 

дегазаційній мережі визначається за виразом: 

При концентрації 30%: 

 3
.1

30
, м ,

100

доб
доб

Q
Q


=  (14) 

де Qдоб – кількість метану, що транспортується по ШДС, м3; 

При концентрації 40 %: 

 3
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100

доб
доб
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=  (15) 

Добова витрата електроенергії вакуум-насосами дорівнює: 

 Wдоб = 24∙Pс, кВт∙год, (16) 
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де Рс – потужність двигунів вакуум-насосів, кВт. 

Питома витрата електроенергії на транспортування 1 м3 метану визнача-

ється за виразом 

При концентрації 30%: 

 
3

1
.1

,  кВт год/мдоб

доб

W

Q
 =   (17) 

При концентрації 40 %: 
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Q
 =   (18) 

Таким чином, підвищення концентрації метану за рахунок зниження підс-

моктування повітря в дегазаційну мережу на 10% дозволити знизити питому 

витрату електроенергії на 25%. 

Річні витрати на споживання електроенергії установкою розраховується за 

виразом: 

 Wріч = 8760∙Pс, кВт∙год (19) 

Очікувана річна економія по шахті від запровадження цього заходу розра-

ховується за виразом: 

 Δω = 0,25∙Wріч, кВт∙год. (20) 

Проведений аналіз дегазації вугільних шахт за запропонованою методикою 

розрахунку дозволили встановити економічний ефект: 

– від зниження аварійності, пов'язаної з вибухами метану; 

– підвищення використання фронту гірничих робіт у вугільних шахтах, 

обумовленого зниженням впливу «газового фактора»; 

– зниження викидів метану в атмосферу; 

– використання видобутого метану. 

Висновки. За результатами оцінки сучасних тенденцій щодо визначення 

економічної ефективності дегазації високонавантажених лав було встановлено, 

що в зарубіжній практиці впроваджується принципово нові підходи для вибору 

інноваційних засобів дегазації вугільних шахт за рахунок яких можливо досяг-

ти економічного ефекту та скорочення витрат на дегазацію.  

Розроблено методику розрахунку економічної ефективності роботи дегаза-

ційних систем з урахуванням попутного ефекту за рахунок підвищення герме-

тичності вакуумних газопроводів дегазаційної мережі. 
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ABSTRACT 

Purpose. The formation of a methodological approach to the evaluation of the effectiveness of gas 

release management methods in the development of methane coal seams and the design of mine de-

gassing systems. 

 

Research methodology. Qualitative and quantitative indicators of the influence of the mine envi-

ronment on the economic parameters of the methods of degassing of methane coal seams and the 

establishment of the efficiency of the existing degassing systems were considered. Analysis and 

synthesis of operational indicators of extracting, removal and utilization of mine methane used in 

the coal industry and the results of studies of the effectiveness of mine degassing systems, allowing 

to highlight the main economic effects characterizing the degassing of coal mines. 

 

Findings. According to the results of the assessment of modern trends in determining the economic 

efficiency of degassing of highly loaded beds, it was established that fundamentally new approaches 

are being implemented in foreign practice for the selection of innovative means of degassing of coal 

mines due to which it is possible to achieve an economic effect and reduce the costs of degassing. It 

was also established that electricity savings during the operation of degassing plants can be obtained 

by increasing the tightness of the vacuum gas pipelines of the degassing network. 

 

Originality. A theoretically grounded methodology for determining the technical and economic in-

dicators of degassing of methane coal seams due to the modernization of existing mine degassing 

systems. The methodology for calculating the economic efficiency of degassing systems has been 

developed, taking into account the side effect of increasing the tightness of the vacuum gas pipe-

lines of the degassing network. 

 

Practical meaning. The methodology for evaluating the technical and economic indicators of the 

existing degassing systems has been developed. The practical application of the results of the study 

is to improve the methodology for determining the economic effect of degassing of methane coal 

mines of Ukraine. 

 

Keywords: degassing, underground vacuum gas pipeline, methane-air mixture, monitoring, 

throughput, vacuum pumping station. 
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